

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id. En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,80.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESCUELAS MORTUORIAS.—Escuelas al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 15; en 4.ª, 10.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15.—Al ancho de tres: en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 40; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 35.—Al ancho de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Domingo 20 de Junio 1915

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

Que venga el Papa

Desde que Italia salió de su neutralidad y tomó las armas para librar a pueblos irredentos, se inició la plausible idea de ofrecer a Benedicto XV un asilo en España, si el desarrollo de los acontecimientos obligara al Sumo Pontífice a buscar refugio en la ciudad eterna. Los medios de cumplir sus deberes espirituales.

Esta aspiración—que sinceramente aplaudimos—entre otras razones que más abajo se dirán, porque al fin y al cabo también somos católicos aunque, gracias a Dios, limpios de toda idea reaccionaria, ha llegado ya al Vaticano para que Su Santidad sepa que España le ofrece un albergue hidalgo y generoso. Y últimamente, han sido los prelados españoles quienes han firmado un mensaje, expresando al Pontífice de manera elocuente ese anhelo, que retrata el sentir general de nuestra nación.

Debemos confesar de una manera clara y explícita que veríamos con entera satisfacción la presencia de la Corte Pontificia en la capital de España, porque estimamos que ese acontecimiento daría mayor lustre a la importancia de nuestra nación, en la que se fijarían las miradas de toda Europa, y reportaría a la patria grandes beneficios. Tenemos la seguridad que el pueblo hispano acogería con sincero entusiasmo la presencia del Sumo Pontífice, a cuyas plantas se arrodillaría con fervorosa devoción.

Pero hay tan bien otras razones, muy importantes y ciertamente, para que veamos con un entero agrado esa caravana y pongamos nuestra más cariñosa adhesión a tales mensajes. El viaje del Papa a nuestro país, daría como resultado, algo muy contrario a lo que pensamos sin duda la política clerical, a la usanza española, algo que constituiría una conculcación a las ideas liberales y democráticas que de un modo van arraigando en el alma del pueblo, a pesar de quienes con virriaca incompañable la libertad y el catolicismo.

Los reaccionarios españoles tienen a gala el vivir todavía en el pleto reinado de la Edad Media. Se distinguen por su intransigente invencible y por su ciega fanatismo, en pugna siempre con todos los principios democráticos modernos. Sienten la nostalgia del Santo Tribunal de la Inquisición para quemar a todo el que abandone la ruta que ellos marcan. Sus periódicos son roboservientes intemperantes. Sus procedimientos no están inspirados en la verdadera moral cristiana. Sus predicaciones no van en camino, y esencialmente edifican los espíritus y roban a la patria para combatir con el enemigo por aniquilarlo.

Es un la política reaccionaria que se desea involucrar en las libertades. Para ellos, la tolerancia, la libertad, el amor a todos los hombres, sin tener en cuenta su raza política, son a palanques inútiles. Nuestros ideales, en su existencia, se niegan a reconocer derechos y libertades. Quiere ejercer absoluto dominio sobre el pensamiento, vivir arrastrado a un pasado que murió definitivamente; resucitar las viejas teorías de los tiempos medievales; ha declarado la guerra a la democracia, echando todas las desdichas de la nación y aunque se cubren con la capa del catolicismo, que es todo amor y paz, luchan a oscuras para destruir todo esos principios que se oponen al triunfo de los suyos.

Entre el clericalismo español, intransigente y fanático, y el clericalismo romano, más tolerante y benévolo, existe una notable diferencia. Las puertas del Vaticano no se han cerrado a las ideas ideológicas. Se admiten o se rechazan, pero se respetan siempre aconsejadas, pero no se combaten la saña que aquí. El Sumo Pontífice, sentado en la silla de Pedro, admite en el salón de audiencias a los hombres de todas las ideas.

Quiénes condenan al Matadero público, se exponen al engaño y a la explotación. Se les presenta a todo género de inconvenientes, se les paga tarde y mal, se les perjudica con gravosas gabelas, se les encierra en un círculo de imposiciones inoleables, se les exprime para sacarle todo el jugo posible... Es algo verdaderamente inaudito lo que allí ocurre, que ha debido ser cortado de raíz, porque de todo ello sale perjudicada la ciudad.

Y el resultado de esa anormal situación, que se consiente a ciencia paciencia, lo estamos viendo todos. Los ganaderos, temiendo a tales engaños, huyen de aquí y prefieren emigrar sus reses a Córdoba, a Madrid, y a otras poblaciones, donde no corren el peligro de ser explotados por gentes sin la más pequeña noción del derecho.

Granada sufre pacientemente las consecuencias. Escasea la carne y alcanza elevadísimos precios. Es un artículo de primera necesidad que sólo puede servirse en las mesas de los ricos. Las gentes de modesta posición económica no tienen a su alcance.

Y todo esto, por mala organización de los servicios del Matadero, por deficiencias que han podido ser arregladas, por abusos que se habrían cortado radicalmente, si aquí hubiera administración municipal.

No es la parte principal del problema la construcción de un nuevo Matadero, como proyecta el Municipio. La cuestión del local, con ser interesante, es sin duda la menos importante. Lo que urge, lo que no admite demora porque perjudica enormemente al vecindario, es que haya una buena organización y que los servicios se presten en forma que sean una garantía para los intereses de los ganaderos.

Mientras no se corrijan energéticamente esos abusos y no se normalice la situación para que los marchantes recobren la confianza, el abastecimiento de carne será un gran problema que seguirá amenazando a Granada.

El pueblo granadino come caro y mal. Esta afirmación encierra una verdad amarga y desconsoladora. Es un pueblo paupérrimo, que lleva una triste vida de lucha por el pan y que está condenado, por la codicia, a toda clase de privaciones. Con la indigencia económica de los miserables han demostrado las estadísticas que en Granada, teniendo en cuenta las cifras de su población y las del consumo, corresponden por término medio, dos onzas de carne al año a cada habitante.

Y esto continúa, vamos a la completa depauperación y a la total ruina de las clases populares. Fijánsen bien en ello los que puedan evitarlo.

El ensayo, repetimos, tuvo un éxito completo y demostró de manera indudable, que la carestía de tan necesario artículo es de todo punto injustificada. La carne de ternera se vende actualmente a 3,25 y 3,50 pesetas; el ganadero de referencia la vendió a 2,50. No hace falta decir, que el público se la arrebata de las manos, agotándose pronto las existencias.

El caso poco inspira unos comentarios, que hacemos con la mirada puesta en el interés de la población, entendiendo que este problema de la carne tiene una gran importancia y merezca que se ponga en él la mayor atención posible, para solucionar en la forma que el vecindario demanda.

El ganadero que tan plausible ejemplo ofreció ayer, hizo la carnización en el Matadero público, directamente. Estuvo sometido a toda clase de gabelas y tributos que allí se pagan, y sin embargo pudo vender la carne a un precio mucho más económico que los demás tabajeros y al propio tiempo remunerador, en una palabra, favoreció a los compradores y obtuvo una ganancia lícita.

Solo se habló de la codicia de los intermediarios, que son la causa principal del encarecimiento de la carne. Los intermediarios constituyen el mayor obstáculo y el más fundado temor de los ganaderos, porque al estar en sus manos se tropieza siempre con el engaño y la explotación. Forman a modo de una tupida red para cazar a los incautos y de sus mallas no es fácil escapar sin dejar en ellas provechosas ganancias.

El caso a que nos referimos, ha sido muy elocuentemente de lo que en Granada se debe hacer y de la norma que es necesario seguir para el abastecimiento de la carne. Y las deficiencias que las circunstancias exigen han de llevarse a la práctica con toda urgencia y con la mayor energía, porque el estado actual de cosas no debe continuar.

Es cosa sabida y se ha demostrado por experiencia que la carne puede venderse con ganancias para el tabajero, a un precio más reducido que el que tiene en la actualidad. El obstáculo—muchas veces lo tenemos el caso—repetimos hoy, está en el Matadero, en su funcionamiento, en su organización, en las grandes dificultades que ofrece, en los temores que inspira a los ganaderos y en las gabelas de todo género injustas y abusivas.

Y es que para los hijos de Granada, los cármenes constituyen un culto, y las flores una necesidad espiritual. Allí las mujeres andrajosas exploran la caridad pública con flores en la cabeza; allí los pisos más pobres se convierten en invernadero por amor a las plantas; allí, y sólo allí, permanecen las puertas abiertas de par en par a las enredaderas que brotan en los jardines y florecen en el interior de los hogares, como una bendición de Dios. Las familias de menos recursos transforman en carne el balcón y la ventana, son como ojos abiertos en la blancura de las viviendas bañadas en azul del cielo, y las rejas prisión de amores, por las que se desbanda, entre el color y el perfume, la alegría de las gentes más humildes. En las ventanas más pequeñas, menguadas, para la luz indispensable, no falta nunca, una maceta con flores que la cierran casi por completo, que truncan en aromas para el alma el aire robado a la vida. Hasta por los grandes balcones la luz penetra a duras penas entre las hojas en que se refleja, al pasar, y en lo alto, bajo los aleros, como barcos iparados junto a las nubes, las galeas voladoras se rinden al agio de las rosas y los claveles. En el Albayzín no hay una sola casa sin un carmen, adosado a sus muros. Por pequeño que sea el huerto, por pronto y rizado de edificios que esté, siempre hay una tapia, un rincón, junto a la alberca, o el brocal de un pozo para que las macetas, el empujido y los mirros hagan olvidar con su poesía la prosa de tales lugares. Existen huertos tan diminutos, que sólo pueden contener el tronco de un ciprés culpeño; tan angostos, que no les es posible gozar de su propia sombra y han de esperecharse en los cármenes vecinos, vergetes que con un puñado de tierra sustentan enredaderas y macizos de flores bastantes a alegrar toda una casa. A orillas del Darro se ensanchan los jardines, y en el monte de la Alhambra, se convierten en verdaderos parques, que pierden en intimidad lo que ganan en extensión. Y por todos lados, en las laderas y en la llanura, sus altas frondas rebasan las tapias o se borran en las lejanías de la vega admirable. A los cármenes debe Granada la gloria de ser la ciudad más florida de la tierra. Plantados entre el mismo caserío, los cármenes son algo de su propia existencia, algo que es como un perfume de alegría melancólica de aquel gran pueblo vetusto.

Por último, aumentando al atractivo y el interés de su libro, da al final unas páginas dedicadas al cañoso y ruidosísimo pleito sobre propiedad del Generalife, que, en el día de hoy, aún se halla sub iudice.

Con lo ligeramente expuesto, basta para comprender el mérito de la obra de mi querido amigo Díaz Martín, a quien felicitó de todas formas.

AURELIANO DEL CASTILLO.

Los Hidalgos de la Alhambra, por José Díaz-Martin de Cabrera. (P. Di-Mar).

Ha hecho muy bien mi querido amigo Díaz-Martin en coleccionar sus interesantes trabajos de genealogía sobre los alcaldes generales, tenientes de alcaldes y alcaldes subalternos de palacios, torres, castillos, casacañales y puertas de la Alhambra, publicados en distintos periódicos locales; pero ha hecho mucho mejor completando, cuanto le ha sido posible, dichos trabajos, para lo cual se ha impuesto la impropia tarea, que todos conocemos, de revisar papeles viejos, revolviendo el archivo alhambriño y otros varios de esta capital y sobre todo, de poner a prueba su mucha erudición en estas cosas de hidalgos y caballeros.

Díaz-Martin es un investigador concienzudo y diligente que, de haberse dedicado de lleno a los estudios de Heráldica, hubiera podido competir con quienes ostentan hoy el cetro en esta suerte de investigaciones. Y cuenta, al presente, y dado el gusto por estos achaques de lo rancío, por el innegable resurgimiento de los estudios genealógicos, consecuencia, quizás, de la evolución operada en el concepto de la ciencia de la Historia, son legión los que a ello se dedican, así como cada día aumentan las publicaciones de este género. Díaz Martín, repito, no sólo puede figurar dignamente dentro de esa legión, sino distinguirse en la primera línea. Conoce muy bien nuestra historia patria, particularmente la época caballeresca de la Edad Media y habla de reyes y príncipes, duques y marqueses, con tanta soltura y camina tan seguramente por la intrincada red genealógica de los grandes personajes de esa edad, que no parece sino que ha vivido todas las centurias de la misma.

El libro que sirve de ocasión a estas líneas, prueba cumplidamente su afirmación. Representa el mayor, y casi único esfuerzo realizado para dar una noticia biográfico-cronológica de las autoridades que, desde la conquista de Granada por los Reyes Católicos, hasta 1816, tuvieron alguna jurisdicción en la fortaleza de la Alhambra y sus subordinadas.

No se limita Díaz Martín a ofrecer la lista escueta de los nombres de los referidos autoridades y de los años en que desempeñaron su cargo, sino que, siempre que le es posible, avala su trabajo con curiosas noticias pertenecientes al asunto.

Granada es una capital que no suele ofrecer muchas diversiones públicas. Especialmente en verano, los granadinos no tienen otro esparcimiento que las veladas en los paseos, amenizadas por los juves y los domingos, por la banda de música del regimiento de Córdoba.

Podría saberse por qué causa el señor Alcalde, una vez pasadas las fiestas del Corpus, no ha dispuesto que se ponga en práctica esta costumbre? ¿Es acaso el pensamiento de privar a los granadinos de esa lícita expansión que tan poco dinero cuesta?

No creemos que este sea el propósito del señor Alcalde, aunque nos extraña que el paseo del Salón permanezca durante las noches a oscuras, porque todavía no se han instalado allí los acostumbrados faros. Son muchas las personas que concurren a los paseos y jardines para expansionarse un rato en aquellos hermosos parajes, aprovechando la frescura de la noche, y se encuentran con la desagradable sorpresa de que allí no hay luz ni música.

Sería poco razonable que se intentara la supresión de estas sugestivas veladas que tanto gustan a los granadinos y que constituyen la única diversión popular durante el verano. Esperamos que el Alcalde se sirva disponer que una banda de música asista los juves y los domingos al paseo del Salón, para dar los acostumbrados conciertos.

En el semanario de la vida nacional, leemos la siguiente curiosa información sobre un viaje hecho a Andújar por Belmonte y algunos políticos y afilanzados que están en Granada de generales simpáticos.

Se trata de una escena ejemplar. Un tren mixto se arrastra bajo el sol bravo de Andalucía entre los olivos, que parecen árboles de hierro. El tren se ha detenido en una estación, tal vez en Andújar. De él desciende un grupo bastante numeroso que se dirige hacia el próximo restaurante. No man por él de los numerosos hombres de temple burgués y hasta un poco solemne, al lado de muchos juveniles que a cien leguas manifiestan un tauroquímico oficio.

Legados al restaurante, pónense a yantar. Una amena comida de gaita que en el mundo parece cosa jocunda, y libre de todo motivo para la tristeza.

Después de un mozo de los que sirven la comida, tal vez doctores nato, se fija en uno de los comensales, en uno de faz joven, más tachado con un formidable pragmatismo. Y, dándose una ideal palmada en la frente, se dice: «Pero ¡ah! este Belmonte! Ahí es nada!»

Ello es que en el punto de los postes, en la hora del máximo optimismo, cuando más segu o se hallaban los comensales de la firma del globo terráqueo, llega de la calle un ruido y horribondo estruendo, un ruido atroz y de fin de mundo los que Gonzalo de Berceo anuncia para el último día, cuando

Correrá al juicio quisque con su mallea. Si embargo, no es cosa mayor. Es la música del pueblo, que acompañada de unas diez mil personas, llega a la fonda para honrar a aquel grupo de incógnitos reunidos en torno de un hombre tan conocido. Y la turba, no contenta con eso, pide que salga Belmonte a la calle. En ella está ya, los comensales de apariencia más burguesa le rodean. Y una voz grita: «¡Al teatro! ¡Al teatro!» Y quienes no, son conducidos al teatro Belmonte y compañeros mártires. Y en el teatro son forzados a subir al escenario. Y la muchedumbre, no contenta aún, exige que hablen. Y Belmonte tiene que abrirse de discurso, y tras él, uno por uno, los personajes optimistas que le acompañaban.

De este modo—concluye la historia—volvieron que lucir sus dotes parlamentarias D. Natalio Rivas y don Baldomero Argente, ambos ex subsecretarios de la Presidencia del Consejo de ministros.

Añádes, que les siguieron en el uso de la palabra, algunos diputados a Cortes.

Lo del banquete. Los diputados a Cortes señores don Ricardo Burgos, D. José Luna Pérez y D. Eduardo Moreno Agrela, organizadores del banquete ofrecido al Ministro de la Guerra en el Hotel Balcon, visitaron en la madrugada de ayer al Sr. Alcalde de la sociedad de la Prensa, con el objeto de darle espontáneas explicaciones de lo ocurrido con los redactores de los cuatro diarios locales en aquel banquete, manifestando que las deficiencias que les pudieron molestar fueron completamente ajenas a su voluntad y su propósito que siempre se inspiró en el deseo de guardar a los periodistas todas las consideraciones y afecto que se merecen, no solo por la trascendental importancia de su profesión, sino por las simpatías que personalmente les inspiran.

La actitud de los señores Burgos, Luna Pérez y Moreno Agrela, que se inspira en un espontáneo impulso de caballerosidad, merece nuestra más franca aprobación y, como todas las resoluciones nobles y justas, nos satisface y la consideramos digna de aplauso.

Siempre me parece, hacia los años de 1888 y 89, cuando la enorme, la célebre quiebra de Baring Brothers, los banqueros de Londres de fama y de negocios universales. La banca de París cayó en terror pánico al recibir las primeras noticias de aquel desastre y celebraron todos los banqueros una junta, presidida por Rothschild, para buscar soluciones a los múltiples graves conflictos financieros que la quiebra planaba.

Allí nadie se entendía, nadie daba pie con bola, todos hablaban, pero ni uno solo supo proponer soluciones adecuadas y salvadoras; por lo cual, viendo que se pasaban las horas inútilmente, la presidencia, o sea el Sr. Rothschild, propuso suspender la junta y celebrar otra al día siguiente, cuando los ánimos comenzaran a estar más tranquilos.

Y en aquel momento, alguien pidió la palabra. Ese alguien era un hombre todavía joven. Alto, gallardo, con el pelo castaño cayéndose en crechas sobre la frente, bigote a la borgoñona, tez pálida, ojos muy vivos, pero a la vez de un mi ar dulce y apaciguado. Su parir era recto, alto, metálico, sus ademanes decididos, como de hombre que ha nacido para dominar por la inteligencia.

El censo quedó así. «¿Quién es ese?» se preguntaron por lo bajo unos a otros. «¿Quién es ese?» preguntó luego el Sr. Rothschild a quienes tenía más cerca.

Y luego que le dijeron, también por lo bajo, quien era ese, Rothschild dió un campanilejo para romper orden, y dijo: «Monieur Ivo Bosch tiene la palabra», si nos permite ser breve, añadió, dibujando una sonrisa algo compasiva para el neófito.

El Ivo Bosch habló; y habló tan claramente, con tanto conocimiento de los asuntos que allí se discutían, con tanto pragmatismo (con todo el práctico como catalán que llevaba en su sangre) que a los cinco minutos ya tenía cautivados a todos aquellos grandes catóicos de la banca francesa; y al cuarto de hora ya les había dado resoluciones—aquellas soluciones que ellos no encontraban—para todos los conflictos que planteaba la quiebra formidable de Baring Brothers.

Tan acertado estuvo que le interrumpieron con aplausos multitud de veces, y al final, Rothschild se puso en nombre de la Asamblea todos los planes trazados por Ivo Bosch y para llevarlos a la práctica propuso el nombramiento de una comisión—que debía ser presidida por el mismo señor Bosch—para que se ocupara de todo lo que se le ofreciera.

Desde aquel instante Ivo volvió en París. Su nombre fue popular al día siguiente en aquel pueblo en que hasta los porteros con su piquito de shorro hacen su poquito de finanza. Ivo Bosch dejó hace mucho tiempo de ser banquero, aunque los periódicos, hasta ahora mismo, le han seguido llamando el banquero catalán.

No, no era ya banquero. Era uno de los genios del negocio ferroviario y usaba de las personas más entendidas en las cuestiones ferroviarias.

Yo no voy a decir aquí que el faé el que hizo el ferrocarril del Sur de España; yo no voy a hablar del de Moreda a Granada; yo no voy a contar curiosidades de los inmensos pletos que sostuvo con Fives Lille, ajustando en el terreno de ese gran derecho moderno que se ha creado al crearse la ferrovía, con D. José Canalejas, que era el abogado de la casa Fives Lille, quien más repetía machis simas veces, cuando iba a París para aquellos pletos: «Este Ivo nos vuelve locos. Es una fortaleza que cuando la crees una rendida empieza a disparar cañonazos... y vuelve a empezar.»

Yo no voy a decir aquí que el faé el que hizo el ferrocarril del Sur de España; yo no voy a hablar del de Moreda a Granada; yo no voy a contar curiosidades de los inmensos pletos que sostuvo con Fives Lille, ajustando en el terreno de ese gran derecho moderno que se ha creado al crearse la ferrovía, con D. José Canalejas, que era el abogado de la casa Fives Lille, quien más repetía machis simas veces, cuando iba a París para aquellos pletos: «Este Ivo nos vuelve locos. Es una fortaleza que cuando la crees una rendida empieza a disparar cañonazos... y vuelve a empezar.»

Y en efecto, la fortaleza de Ivo volvió en todas aquellas batallas, ganando los pletos que como contrario Canalejas dirigía.

El director de Comunicaciones. Banquete y despedida. Ayer se celebró en el hotel París, el banquete que la representación de los cuerpos de Correos y Telégrafos, ofrecía a su digno director general don Emilio Ochoa.

El acto resultó incidísimo tributando elogios a los jefes de aquellos señores Jiménez Verdejo y Dongil, a la comisión organizadora compuesta por los señores Espinosa, Sardaña, Prieto y Les y a todos los individuos postales y de telégrafos que contribuyeron a que el espacio al señor Ochoa fuera hermoso.

La mesa había sido adornada con profusión de flores. Un sexteto interpretó durante la comida escogidas composiciones.

La presidencia fue ocupada por el señor Ochoa, el cual tenía a su derecha al gobernador civil señor Soler y Casa unas, al jefe de telégrafos don Fernando Dongil, al segundo jefe D. José Medina y al de Guadix don Francisco Correa, y a su izquierda al arcipreste señor Rejón, al administrador de Correos D. Luis Jiménez Verdejo, al tercer jefe de Telégrafos D. J. de Misa y al segundo jefe de Correos D. Juan Urdilla.

Frente a los referidos señores tomaron asiento D. Rafael Aguilera Moreno, D. Eduardo L. de Sagredo, don F. M. Silveira y el redactor de El Era D. Enrique Calonge.

También en lugar preterente, junto a la comisión organizadora tomaron asiento los representantes de los diarios locales que habían sido invitados al banquete.

Los demás lugares los ocuparon indistintamente los siguientes señores: D. Diego Medina, D. Rodrigo Toro, don Emilio Prieto, D. Cecilio Mesa, don Enrique Nogueiras, D. Antonio Casares, D. José Sanz de la Garza, don José Jiménez Castro, D. Luis Cantero, Valladolid, D. Enrique Comte, D. Emilio Espina, D. Eduardo Iturriga, D. José Guis, D. Juan López, D. Antonio Montero, D. Antonio M. Leyva, D. Rafael de Lya, D. Manuel Estan, D. Santiago Padilla, don Ramón Baquer, D. Emilio Ruiz Saldaña, D. Francisco Espinosa, D. Francisco Gómez Mir, D. Gonzalo Casado, don José López Muñoz, D. Eduardo Zegri, D. Gabriel de Burgos, D. Antonio Guerrero, D. José de Jesús Rubio, D. Melchor Fernández, D. José Benavente, D. Ignacio Fernández, don Juan Ayuso, D. Antonio González, don José de Burgos, D. José María Marín, D. José Pallares, D. Angel Fernández, D. Eduardo López de Sagredo, D. Juan Manuel Muros, don Florentino Moreno y D. Serafin Ochoa.

El mensaje fue el siguiente: Entrementes: Manrique de Isigny, acetiunas sevillanas, salchichón de Vich y ensalada Parmentier. Tortilla al Sacro Monte; merluza asada a la colbert; ternera a la magrota; jamón de Trevélez con tomates, postres variados, frutas del campo, helado, macedo de París, café, Cognac, y habanos. Vinos: Rioja, Claret, Champagne.

Produciendo ciceroneos discursos el administrador de Correos, señor

S. Jerónimo

JOYERIA DE MODA

Últimas novedades.
Alhajas de ocasión.
Relojes de las mejores marcas
Precios baratísimos.
33, ZACATIN, 33

Jiménez Verdejo, que ofreció el banquete, con su natural gracejo, el Gobernador civil, señor Soler y Casajana, los empleados de Telégrafos y Correos, señores Gil, Prieto, Espinosa y Cantero y por último el señor Ortúño que agradece el agasajo que estima no se merezca.

Se ocupa de las mejoras que piensa introducir en Correos, diciendo, que en breve y una vez que se construyan 29 coches y varias casas de Correos se rebotarán los franquicos y se implantará la caja postal.

Termina con un saludo cariñoso a la prensa de la que dice que está cooperando grandemente a sus reformas, y con un viva a Granada y a los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Tanto el señor Ortúño como los demás señores que hicieron uso de la palabra fueron muy aplaudidos.

El Director general de Comunicaciones marchó a Sevilla en el expreso de los Andaluces, siendo despedido por todos los comensales, las autoridades y numerosos amigos.

En el Ayuntamiento

El Cabildo de ayer

Fue presidido por el alcalde señor Auriol y asistieron los señores González Ortega, Martí y de Victoria, Encinas, Covalada, Palacios, Plaza, Afán de Ribera, Carrascos, Gómez Fernández, Moreno Agrela, Fernández Limónes, Horques, Sequera, La Guardia y Pérez.

Se aprueba el acta de la anterior y el orden del día, ambas leídas por el secretario D. José Peláez, que asiste a cabildo por primera vez después de su enfermedad.

Se aprobaron los informes de las comisiones de Fomento, Alumbrado Obras y Beneficencia, ya publicadas.

Satisfacción
A petición del señor Fernández Limónes consta en acta la satisfacción del Cabildo por ver a D. José Palaos actuando de Secretario y que se le den las gracias al señor Vallacar por lo bien que ha cumplido su deber durante la interinidad en la Secretaría.

El lunch
Propone el señor González Ortega, que el señor Auriol se ponga de acuerdo con el presidente de la Diputación para que ambos paguen el importe del lunch.

El señor Fernández Limónes llama la atención sobre la forma del pago. El señor Auriol dice, que pagará el lunch con cargo a los gastos de representación del Ayuntamiento.

El cuartel de Artillería
El señor Auriol pide que conste en acta la satisfacción del Cabildo por la visita del ministro de la Guerra, que ha venido no solo a estudiar la mayor producción de pólvora y material de Artillería, sino también a estudiar sobre el terreno lo que se relaciona con la construcción del cuartel de Artillería.

El ministro vería con gusto que en lugar de construirse en el sitio proyectado se construyera en sitio donde hubiese campos de maniobras y polderos cubiertos.

Ha quedado el Ministro en mandar una nota sobre este punto, para que el Ayuntamiento vea la manera de comprar esos terrenos.

Y que se acuerde rogar al Ministro que se construya el cuartel a la mayor brevedad.

El señor Fernández Limónes habla sobre el peticionario.

El señor Heróles, en nombre de los liberales, ofrece el concurso de éstos.

Las carnes
El señor Covalada denuncia el consumo de carnes anti-higiénicas dentro de la población y pide que se excite el celo del jefe de la Guardia y se prohíba la venta de carne no reconocida en el Matadero.

El señor Auriol dice de las seguridades de que la vigilancia de carnes se hará escrupulosamente.

El grupo escolar
El señor Limónes felicita al Académico y al señor T. Jón y María por las gestiones que han hecho hasta inaugurar el Grupo escolar del Albayzín.

El señor Auriol dice que las iniciativas del señor Tejón y María, y dice que producto de las iniciativas de éste fueron las 15.000 pesetas que se recaudaron, con las cuales se adquirió el terreno y se puso la cimentación. Los gastos restantes han sido costeados por el Ayuntamiento. Propone que conste en acta una felicitación para todos.

Respecto a las cuentas, dice que han sido publicadas detalladamente en la Prensa.

Los consumos
El señor Fernández Limónes pregunta cómo va a resolverse la supresión de los consumos.

El señor Auriol dice que le ha preocupado y le preocupa la situación deplorable en que quedaría el Ayuntamiento sin la fuente de ingresos de los consumos.

El problema puede tener una solución beneficiosa en absoluto: que el Gobierno autorice la construcción del impuesto de consumos bajo otras modalidades.

A la mayor brevedad reunirá a la Comisión de Hacienda y los Sindicatos, y como el tema es importante, convendrá que se agregasen a esta Comisión cuantos concejales lo quisieran, para que cada cual formule su criterio y se busque la solución.

Esta Comisión se reunirá una o dos veces en semana y se abordará el problema.

El señor Fernández Limónes dice, que para el 15 de Septiembre debe conocerse qué ingresos tiene el Ayuntamiento el año próximo.

El señor Carrascos interviene diciendo, que el jefe de los liberales señor La Chica, ha encargado a varios amigos políticos que estudiasen este problema.

Indica que en la ley hay un artículo, cuyo espíritu autoriza a los Ayuntamientos para prorrogar los contratos de consumos, como en Sevilla.

Añade que cuando estos estudios de los liberales terminen, los traerán a Cabildo.

El señor Auriol dice, que D. Manuel Rodríguez Acosta ha indicado a la minoría conservadora, la conveniencia de que estudie el asunto.

El señor Carrascos habla nuevamente, insistiendo en sus anteriores manifestaciones.

Le contesta el señor Auriol, diciendo, que para el 15 de Diciembre estará resuelta la cuestión, y que parece ser, que el Gobierno reserva a los Ayuntamientos las iniciativas y peticiones para la prórroga de los consumos.

Y se levanta la sesión.

Felicitaciones
El ministro de la Guerra y el director general de Comunicaciones, señores Echagüe y Ortúño, han felicitado al jefe de la Guardia señor Lináres, por la excelente preparación que tiene la Guardia municipal montada, cuya policía y disciplina no dejan nada que desear.

Boleo
En la Jefatura de la Guardia municipal, hay un bolso de señora, a disposición de quien lo haya perdido.

Voto de gracias
La Comisión mixta de reclutamiento, ha acordado concederle un voto de gracias, al oficial del n.º goviado de Quintas D. Francisco Rico, por haber instruido perfectamente los expedientes de selecciones y exceptados del reemplazo último.

La novillada de esta tarde
Gran número de aficionados asistió ayer tarde a ver los novillos, y salieron satisfechos de su buena presentación.

Anoche llegaron a esta capital, los afamados espadas Manuel López (Cangu), y José Rodríguez (Quico II), que esta tarde han de estoquear en nuestro circo taurino, seis preciosos y bravos novillos, de D. Antonio Fernández, de La Carolina (Jaén).

La corrida empezará a las cuatro y media.

Los precios son: Entrada de sembrador, 1 peseta; media, 60 céntimos; Entrada de sol, 60 céntimos; media, 40.

Ecos de la vida

Se encuentra en Granada, el distinguido uruguayo D. Isabel Bosh, en compañía de su esposa la escritora y periodista D. Teresa Santos, que recientemente dió en Madrid una conferencia sobre la mujer de aquel país.

En la detenida visita que están haciendo por Granada, se acompaña el cónsul de Uruguay y concejal del Ayuntamiento, D. Luis Montañés.

Anoche a las nueve contrajo matrimonio en la iglesia de San Ildefonso la señorita María José Contreras Lara, con D. Miguel Pérez Fernández.

También ayer, contrajo matrimonio la señorita Soledad Monto o Nécor, con D. Camilo Grandos Fernández.

La ceremonia religiosa se verificó en la iglesia de la Patrona, siendo testigos D. Francisco y D. Ramón Márquez, D. Agustín Montero, D. Rafael Rubio y D. José Viala.

Ha regresado a Almería el joven don Juan Pedro Mesa, hijo del director de *Gaceta del Sur*.

A Venos de Huélfaba ha marchado D. José Cassinell; y a sus posesiones de *Los Dávalos*, D. Mariano Dimas Rodríguez Acosta.

Ayer, en el expreso de los Andaluces, marchó a Madrid el acreditado joyero madrileño, D. Alejandro Gómez Assín.

Anoche regresó de Málaga, el concejal D. Fernando Valenzuela Suárez.

Tormenta en Iznalloz

El 13 del corriente descargó sobre este término una tormenta, que originó incalculables daños en sembrados y tierras, daños, que no han podido repararse en toda su magnitud hasta pasados tres o cuatro días, en que se han ido conociendo, por el sin número de pequeños terratenientes que han quedado en la más completa miseria.

Ha habido flujos como de la del corrijo de *Cotijas Baja*, que su labrador don Eustaquio Molina Hozano ha sufrido pérdidas de gran consideración, pues a más de destruirle la cosecha próxima a recogerse, y de arrastrar las aguas un gran tramo de terreno sembrado de patatas, se ha llevado el aluvión los barbechos que había sembrado en el año entrante, calculándose las pérdidas sufridas por este solo labrador, en más de 15.000 pesetas.

De desear es, que el Gobierno de S. M. alivie la triste situación en que han quedado los labradores de este término, y que remedie el triste porvenir que les aguarda en el próximo invierno. — *El correspondiente*, 19 Junio.

Un suicidio

Según nos comunican de Illora, el viernes a medio día fué encontrado en el sitio conocido por *Dehesa Alta*, ahorcado de un olivo, el joven de veintinueve años José Prados Capilla.

Se desconocen los motivos que le hayan impulsado a suicidarse.

Procesión en el Albayzín

Esta tarde a las siete, salió del convento de las Tomasas, la solemne procesión de la Virgen del Amor Hermoso, que anualmente se celebra en esta iglesia.

Recorrerá el siguiente itinerario: Plaza del Abad, Salvador, Placeta de la Santísima Trinidad, San Martín, Yanguas, San Buenaventura. Plaza de

los Castillos, Dos de Mayo, Fardo, Agua, Pía a Larga, Panaderos, Salvador, a su Iglesia.

El robo sacrilego

Durante todo el día de ayer, la Guardia civil practicó un registro en la cueva del Barranco del Abogado, en que habitaba Rafael Poyatos, con objeto de buscar las Sagradas Formas que estaban guardadas en la Capilla que aquél robó en la iglesia parroquial de Pelligrós.

El registro resultó infructuoso.

Los exploradores

Desde hoy comenzarán los grupos de exploradores a verificar las excursiones, los domingos por la tarde, para evitar los efectos del calor.

En la reunión celebrada anoche en el Centro, fué leída la orden del día, para el paseo de esta tarde, que tendrá lugar al Cerro de San Miguel.

Los grupos se reunirán a las cuatro en el Centro, para volver a la noche, después de cenar.

Radium y Rayos X en Medicina
Recomendamos lectura del anuncio que publicamos hoy bajo este título, a los que sufren cáncer, lupus, parálisis, enfermedades de piel o ceguera cabelluda.

Información oficial

Pagos de la Hacienda
Para mañana se han señalado los siguientes:

D. José Ortega, D. Fernando Beldas, D. Salvador García, D. Teodoro Sabrás, D. Antonio Morell, D. Juan Jiménez y D. Rafael Sánchez.

Casos y coss

Heridos.—En la Casa de Socorro ha sido curado:

José Padilla, de treinta y siete años, de herida contusa en la esbaza; Josefa Villalobos, de diez y nueve, de herida incisa en el pulgar derecho; José Núñez Latorre, de doce, de herida incisa en el dedo medio izquierdo; Manuel Pantoja Agudo, de siete, de herida contusa en los párpados, y Antonia Torres Castillo, de once, de fuerte contusión en la región epigástrica.

Notas diversas

Biblioteca
Desde hoy domingo y durante todo el verano, las horas de servicio público y lectura en la biblioteca de la Real Academia de Bellas Artes (calle de los Aranda, 11), serán de nueve a doce de la mañana, en dicho día de la semana.

Preso fugado
Comunican de Aljife, que se ha fugado de aquella Cárcel el detenido Nicomedes Cirma Sánchez.

Centro de Gracia
Hoy domingo a las nueve de la noche, tendrá lugar en este Centro su acostumbrada velada artística.

Federación de doctores españoles
Se convoca por medio del presente a todos los doctores inscriptos en este Claustro Universitario que deseen formar parte de la Federación nacional de Doctores españoles, a una reunión que, para tratar asuntos de gran interés, tendrá lugar en la Universidad, mañana lunes 21, a las dos de su tarde.

El secretario del Comité de Granada, Dr. Diego Treviño.

La Moderna Taquígrafa Española
(Taquígrafa parlamentaria) por L. R. Corés, taquígrafo del Senado y director de *«El Mundo Taquígráfico»* y presidente de la Federación Taquígrafa Española. — 2 pesetas.

Las ampliaciones fotográficas
En la nueva remesa de ampliaciones fotográficas que de la casa J. Luque, de Madrid, hemos recibido, figuran los siguientes números:

167, 173, 174, 196, 203, 220, 225, 226, 227, 228, 237, 240, 241, 242, 243, 253, 256, 263, 264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 275, 276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 283, 284, 286, 287, 288, 289, 291, 292, 293, 295, 296, 297, 298, 299, 300, 301 y 302.

Los interesados pueden recogerlas en nuestra administración.

El mejor postre
Mermeladas Treviño
Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. Catalá favorecen la dentición.

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto por todas las demás enfermedades juntas. La mayoría de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

Neurología

El entierro de don Ivo Busch
Un colega de Barcelona da cuenta del entierro de D. Ivo Busch, en Arenys de Mar, su pueblo natal.

El cadáver fué trasladado a dicho punto, en tren especial, desde San Sebastián.

Todos los vecinos de Arenys desfilan por la casa solariega para dar el pésame a la familia.

Constituyó el entierro una sentidísima demostración de lo que era don Ivo Busch entre todas las clases sociales.

Sin número de coronas, ofrendadas por el Consejo de Administración del Sur de España, personal de las mismas, centros comerciales, etcétera, etcétera, eran llevadas por dependientes de la casa.

En la presidencia del duelo figuraba el capitán general de Cataluña señor Weyler, el alcalde de Arenys

procuradores, Sres. Navarro y Montañés; secretaria del señor J. de la Serna.

Crónica Religiosa

Santo del día.—Domingo cuarta después de Pentecostés. San Silverio y santa Florentina.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de la dominica cuarta después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Nuestra Señora de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y en las Misiones de María Inmaculada (Callejón de la Cruz Argüeta).

Jubileo de las 40 horas.—En san Antonio.

Se manifiesta a las siete de la mañana y se oclita a las siete de la tarde.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, san José, san Matías y san Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitalarios, a la oración. En san Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve. En la Capilla Real, a las ocho y media. En san Andrés, san Ildefonso, san Matías y san José, a las ocho. En el Seminario a las siete. En santa Paula, a las siete y media. En san Pedro, a las ocho. En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, a las siete y media. En la media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana. En la Colegiata, las Angustias, san Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez. En los Hospitalarios y san Juan de Dios, desde las siete a las diez de la mañana. En santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

Misa cantada.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve menos cuarto. En las Angustias, Sagrario y san Antonio, a las diez.

En las demás parroquias, san Juan de Dios y Hospitalarios, a las ocho y media.

Misa de doce.—En todas las parroquias.

Misa de una.—En el Sagrario, Magdalena, Angustias, san Gil y santa Escolástica.

Novenas.—A san Antonio, en san Antonio, a las seis de la tarde. Al Divino Pastor, en los Hospitalarios, a las siete.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Piedad, en su iglesia.

Cultos para mañana
Santos del día.—San Luis Gonzaga. **Jubileo perpetuo, Rosario, Misas rezadas y Novena,** como ayer.

Jubileo de las 40 horas.—En san Antonio.

Misa cantada.—En la Capilla Real y Catedral, a las nueve menos cuarto. En san Andrés, a las diez.

Misa de doce.—En las Angustias, san Justo, Magdalena y san Antonio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha, en san Pedro.

BOLETÍN DEL DÍA

SECCION DE MERCADOS
Alhóndiga de granos
Granada 18 de Junio de 1915
Trigo.—Sobrente anterior, 1691 quintales métricos. Entradas 431.—Total existente, 2122. Se vendieron 61 quintales, al precio de 40,42 a 43,75 pesetas. Sobrante, 2061 quintales.
El precio del trigo por fanega fué de 18,75 a 19,25.

Matadero
Ayer se carnicó en el Matadero 16 reses mayores, con peso de 2347 kilos, de 1,90 a 2,15 pesetas cada uno; 100 borregos, con 886, a 7,07.

CARTERA DE GRANADA
Servicio de la plaza para hoy

Artillería y Caballería.—Jefe de art., don Antonio Fernández Gólfín, coronel de Caballería.—Imaginería, don José Carranza Garrido, coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, don Gabino Iglesias García, capitán de Caballería.

Movimiento de población
Ayer 7 nacimientos y 8 defunciones.

Beneficencia y Sanidad
Ayer se repartieron en la Asociación de Caridad 641 raciones de comida.

SECCION DE ENTRETENIMIENTOS
Teatro Cervantes

GENERA CAJA
Función para hoy:
Tres secciones, a las cinco, nueve y diez y media, con el siguiente programa: 1.º Sinfonía, 2.º Plumas blancas, estrofo, 3.º Aventuras en ferro carril, estrofo, 4.º Lirios, estrofo, 5.º Despedida de la genial artista Amalia Molina.

Precios.—Butaca, 1 peseta; entrada principal, 0,25; paraiso, 0,10.

Lux Eden
Esta noche magnífica función por secciones de cine y variedades.

Juanita Casanova, elegante y bellísima bailarina. Conchita Vergara, famosa canzonetista. Juanita Rodríguez, notable canzonetista a gran voz y su exitoso Cerra.

Precios: Preferencia, 0,50 pesetas; general, 0,25.

Lo que deben saber todos los agricultores

Muy rara es ya la región española en que no se empleen los abonos minerales, pues la generalidad de los agricultores saben que, para aumentar sus cosechas, tienen necesidad de recurrir a estas sustancias.

Por acostumbrados hasta ahora al empleo exclusivo del estiércol, y no conociendo ordinariamente más que un solo de los distintos abonos minerales, creen que, aplicando éste, ya han de conseguir los mismos o mejores resultados que con el estiércol.

Es de suma precisión desvanecer este grave error donde quiera que con él se tropiece.

La planta para alimentarse, necesita encontrar en el suelo, ante todo, tres elementos: el nitrógeno, el ácido fosfórico y la potasa.

El estiércol suministra todos ellos, mientras que las distintas materias que hoy conocemos bajo el nombre de «abonos químicos» suelen contener siempre sólo uno de estos elementos. Así, por ejemplo: los superfosfatos o las escorias, el ácido fosfórico; los nitratos de soda o de cal así como el sulfato amónico, el nitrógeno; el cloruro o el sulfato potásico y la kainita, la potasa.

Las plantas no pueden desarrollarse y producir, si no encuentran en el suelo y en la debida proporción, todos y cada uno de los elementos nutritivos antes citados. Si falta o escasea uno sólo de ellos, la planta, infaliblemente se resiente, aunque disponga, hasta con exceso, de los otros dos.

Podemos comparar nuestras tierras con el taller de un operario:

Si éste dispone de diez manojos, siete timones, igual número de camas o gargaras pero solamente de dos dentales, no podrá con estos materiales, fabricar más que dos arados, pues para la construcción de mayor número de estos aparatos le faltan los dentales y, si de éstos pudiera proporcionar aún los ocho que le faltan para igualar el número de las manojas, aun no le sería posible confeccionar más que siete arados, pues sólo dispone de siete timones y camas.

Lo mismo ocurre en la producción vegetal: Las plantas son el operario; el suelo es el taller; los distintos elementos nutritivos del suelo, las piezas con las que ha de componerse el arado, y la cantidad de la cosecha queda representada por el número de los arados.

Si el suelo contiene nitrógeno para producir una cosecha de 30 quintales de trigo, ácido fosfórico para 25 quintales y potasa para 10 quintales, la cosecha, necesariamente, sólo alcanzará 10 quintales, o sea, la cantidad de trigo para cuya producción basta la potasa que el suelo posee.

Aunque aumentásemos los cantidades de nitrógeno y ácido fosfórico, el resultado de la cosecha quedaría el mismo, pues depende del elemento alimenticio que en menor cantidad está a disposición de las plantas, en nuestro ejemplo de la potasa.

Este hecho se encuentra enunciado en una célebre ley, formulada por el químico alemán Liebig, quien dice: «En favorables condiciones atmosféricas, las cosechas son proporcionales a la cantidad del elemento fertilizante asimilable que en menor proporción encuentran las plantas en el suelo.»

Nuestros labradores, al proceder a la fertilización de sus tierras, harán bien en tener muy en cuenta esta ley, pues les ahorrará disgustos y gastos inútiles.

Banco Hipotecario de España
Préstamos amortizables de 5 a 50 años.
Tramitación rápida.
Agente, don José M. rín Payar.
Gran Vía, 5. Hotel Paris

EL REY DEL TOCADOR

La Rosario
Especialidad en aguas de Tocador, Kananga, Divina, Florida, Bresa de Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Lociones y en toda clase de perfumes.

Pereda y Comp. S. en C.
SANTANDER

Economía
Comodidad
Manejo sencillísimo

Higiene
Elegancia
Solidez insuperable

Se llenan de ácido carbónico las cápsulas del sistema AUTO SIFON y se arreglan desperfectos del mismo sistema.

¿Sabéis a que os exponéis al consumir el sifón que os es servido en los establecimientos?—Estos sifones, cuya cabeza, en la casi totalidad de los casos, no se puede desmontar, representa un foco de toda clase de infecciones, dando origen a multitud de enfermedades intestinales, tales como tifus, gastricas, etc., etc., todo lo cual se evita con el uso del BLITZ SIFON.

Cápsula para un litro: diez céntimos.

VENTA: Antonio González y Camp. Ignacio Merino. Alvarez y Pugnairé.

CONSULTA MEDICA

DEL DOCTOR
R. Alvarez de Toledo y Valero
Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina

DE DOS A CUATRO
San Jerónimo, 32, 3.º

Se alquila o se vende
Un magnífico y hermoso terreno, situado en el sitio más pintoresco e higiénico de Granada, con vistas a la Sierra y a la Vega.

Tiene agua abundantísima. Luz eléctrica y está muy próximo a las líneas de tranvía de la Bomba o Vistillas.

Horas para verlo, de 6 a 9 de la mañana y de 6 a 8 de la tarde. Para informes dirigirse a la taberna de las Vistillas, que hace esquina, junto a la parada del tranvía, o a la calle Alhóndiga, 33, estercera.

Café Restaurant Villa-Gabla
En la parada del tranvía en Gabia Granate. Con teléfono a la puerta del establecimiento.

Proprietario, José Jiménez Mateo. Magnífico edificio construido expresamente, con gran confort; espaciosas salones para banquetes; habitaciones separadas, servicio de mesa y cocina de primer orden.

Panoramas espléndidos.—Viaje delicioso.—Abundancia y economía.—Cuadro cantante flamenco.

Se sirve el riquísimo jamón con habas.

Consulta especial de enfermedades del Riñón y Vías urinarias
POR EL DOCTOR ANGEL GUIJARRO

Especialista de la Facultad de Medicina de París.
Consulta de 2 a 4. Gran Vía, 2, pral.

Sindicato de la Agricultura Granadina
En cumplimiento del artículo 32 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a junta general ordinaria de accionistas que tendrá lugar el 30 del corriente mes, a las tres de su tarde, en el domicilio social (Avenida del Sur de España), oficinas del Sindicato.

Granada 15 de Junio de 1915.—El presidente, Agustín Nogueira.

Para ganar el cielo
Quien al morir llame al cielo, cerrada hallará la puerta, si en este mundo lo ha usado la sin par LEJIA GUERRA, (1) Pues allí estará San Pedro con su vara justa, e

TELEGRAMAS

La guerra europea

Madrid 19

Italia en la guerra

Un empréstito

En Roma se ha publicado un real decreto autorizando la emisión de un empréstito cuyos títulos serán cedidos a 95 liras por ciento de su valor nominal, y al interés del 450 por 100 amortizables en veinte años.

Bombardos de los austriacos

El jefe del Estado Mayor de la Marina italiana comunicó, que exportadores y cazatorpederos austró-húngaros bombardearon algunos trozos de la línea férrea del litoral.

También fueron bombardeadas las ciudades indefensas de Pesare y Rimini.

Los daños causados en ellas fueron insignificantes, en edificios particulares.

Resultaron algunos heridos leves.

Un triunfo importante

En Roma se reciben nuevos detalles del combate de Malborghetto. La conquista de posiciones importantes y mal defendidas por los austriacos, permitió a los italianos hacer sobre Malborghetto un fuego terrible, que destruyó una importantísima serie de obras de defensas.

En algunos fuertes, los proyectiles italianos hicieron saltar los depósitos de municiones.

Los austriacos hicieron una salida desesperada, llevando granada de mano, pero acogiéndose a un fuego infernal retrocedieron desordenadamente.

Los italianos apresaron a muchos austriacos y se apoderaron de gran cantidad de municiones.

Resistencia débil

Hasta ahora, excepto en la parte más septentrional, la resistencia de los austriacos es poco enérgica.

Las tropas del generalísimo Cadorna están apoderándose de excelentes posiciones, especialmente en el frente del Isonzo, donde siguen llegando nutridas masas de soldados austriacos.

Refuerzos

Desde Ginebra, que ayer salió un cuerpo de ejército austro-húngaro, compuesto de 25 hombres para Trento.

Probablemente combatirá a los italianos en el frente de Riva.

Uso de dinamita

Los austriacos emplean dinamita en los pasos de los Alpes, para saltar las rocas y provocar avalanchas artificiales, que causen daño al enemigo.

Cruceros capturados

En los docks de Montecarlo, los italianos capturaron dos cruceros ligeros, cuya construcción estaba casi terminada.

Próximo ataque

El ejército italiano sigue acortándose a Trivis, que será pronto objeto de un ataque convergente.

Situación difícil

La situación de los austriacos en el Isonzo es cada vez más precaria.

Aunque reciben refuerzos, la orilla izquierda la tienen ya dominada los italianos, que avanzan a través de las primeras líneas de defensas de los austriacos.

La garganta de Stelvio, que estaba obstruida por tres metros de nieve quedará pronto libre.

Expulsión.—Prisioneros

Los italianos han expulsado a los austriacos de las posiciones que ocupaban en el bosque de Ternova, haciéndolos varios centenares de prisioneros.

Las fuerzas italianas que operan a lo largo del curso del río Gail han apresado a un comandante y cinco oficiales de un regimiento alpino austriaco.

Este regimiento sufrió tanto bajo el fuego de la artillería italiana, que tuvo que evacuar sus posiciones, aunque eran fortísimas y tenían gran valor estratégico.

Poseción destruida

En Friul los austriacos han destruido una posición del poeta cristiano Ricardo Paterni.

Destrozaron multitud de objetos artísticos, las bibliotecas, que era riquísimas, desgararon los cuadros a bayonetas y robaron bastantes objetos de arte de plata.

Noticias oficiales

En Roma se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial:

«En la noche del 17, los austriacos intentaron molestar con su artillería, organizando acometidas en pequeña escala contra varias de nuestras posiciones avanzadas de las regiones del Tirolo y Trentino, pero fueron rechazados eficazmente por nuestras baterías con contraataques.»

En la zona de Gorná continuó con regularidad el bombardeo del fuerte Malborghetto, reduciendo al silencio sus cañones.

Nuevos detalles que van conociéndose hacen resaltar la importancia de nuestra acción en los alrededores de monte Nero y Sur de la frontera del Isonzo.

Aumentan las proporciones de la lucha en los alrededores de Plava. Una batería flotante italiana ha disparado eficazmente contra la artillería enemiga, emplazada cerca de Duino.

La noche del 17, nuestros dirigibles completaron la destrucción de la estación férrea de Divalacio, bombardearon las posiciones de Montefante y las trincheras abiertas delante de Gradisca y causaron graves destrozos en la estación de Orlandadraga en el camino de Góviga a Darberg.

Los dirigibles regresaron intactos.

En el aire

La muerte de Warnford

La prensa de París, refutando la muerte del teniente aviador inglés Warnford, dice que el jueves, al terminar un simulacro que le ofrecieron sus compatriotas, se dirigió al aeródromo de Bue, para probar un nuevo aparato, en compañía de un periodista americano.

Los primeros vuelos lo realizaron sin que ocurriera incidente alguno, pero después, y cuando se encontraba a doscientos metros de altura, viró brusco, se inclinó el aparato y cayó a tierra.

El teniente y el periodista fueron lanzados fuera del aeródromo. El periodista murió en el acto. Su cuerpo quedó completamente destruido.

El teniente respiraba, aunque muy débilmente.

Cuando era conducido al hospital, murió.

Los periódicos parisinos expresan gran sentimiento por la muerte del oficial inglés.

De Londres dicen, que al recibir la noticia de la muerte de su hijo el teniente aviador Warnford en el aeródromo de Bue, la madre pronunció las siguientes palabras:

—Puesto que mi hijo debía perder la vida en la guerra, no le hubiera deseado otra mejor, siendo preferible dar la vida por la Patria, que ser cogido y torturado por los alemanes.

Contra Londres y París

Comunican de Ginebra, que los alemanes están preparando una gran expedición de zeppelins y taubes sobre Londres y París, como represalia por el ataque contra Carlshuh.

Tienen el propósito de no respetar nada.

La prensa alemana confirma la noticia y añade, que el raid será más eficaz contra Londres que contra París, por hallarse esta última capital fortificada.

También se anuncia, que se emprenderá con mayores bríos la guerra de submarinos, sin consideraciones humanitarias.

En Francia y Bélgica

Sin novedad

El comunicado oficial publicado en París esta tarde a las tres, se limita a decir, que no hay nada que añadir al comunicado de anoche.

En el campo oriental

El parte oficial que se ha dado hoy en San Petersburgo, dice así: «En la región de Chawit, así como el Oeste del curso medio del Niemen no hay nada que señalar. Todos los ataques alemanes del día 15 fueron rechazados.»

Los combates continúan. En el frente de Narew no ha habido ningún combate.

Sobre el Bzura rechazamos el día 16 varios ataques de pequeñas fuerzas alemanas.

En Galitzia continúan 14 batallas. En dicho frente, los encuentros más importantes fueron el día 15, entre el San y la ciudad de Lubaczoff.

En el frente del Dniester, la noche del 16 el enemigo fue rechazado de desordenadamente.

Las capturas totales sobre el Dniester en los días 14 y 15 ascendían a 202 oficiales, 8.544 soldados, 6 cañones, 21 ametralladoras, cajones de municiones, convoyes y demás botín.

El día 15 el enemigo próbó el Dniester por encima y debajo del pueblo de Nizison.

Los elementos del ejército enemigo que pasaron por arriba fueron destruidos, y la ofensiva de

los elementos que pasaron por abajo rechazada.

El combate continúa. En dirección a Chofin, apuramos los elementos enemigos el día 16.

Miscelánea de la guerra

El día de Francia

Se organiza en toda Inglaterra para el día 7 de Agosto una cuestación, que se llamará el día de Francia.

Los fondos que se recauden se destinarán a asociaciones francesas de la Cruz Roja.

Declaración falsa

Dicen de Nueva York, que ha comparecido ante los tribunales el marinero alemán Stahl, acusado de haber hecho una declaración falsa, bajo juramento, respecto al armamento del Lusitania.

La Cámara francesa ha aprobado una proposición relativa a incineración de cadáveres en el campo de batalla.

La proposición había sido retirada la semana última para ensayar una ley, que dice textualmente: «Primero.—Todos los cuerpos de soldados muertos en los campos de batalla que no sean identificados, serán incinerados.»

Segundo.—Todos los cuerpos de soldados franceses y aliados cuya identificación se consiga, serán enterrados.

Cuidados a enfermos

Telegrafían de Ginebra, que durante el período de repatriación de los internados civiles, los sanitarios de aquella capital prestaron cuidados a 1.896 enfermos, de los cuales 33 tuvieron que ser transportados al hospital, donde murieron 8.

Durante el período de desocupación hubo 410 enfermos.

Veinte fueron trasladados al hospital y ocho murieron.

Informaciones ministeriales

Madrid 19

De la Presidencia
El señor Dato ha conferenciado telefónicamente con el Rey.

Este le invitó a pasar el día de mañana en La Granja y a almorzar en Palacio.

El Presidente aceptó la invitación y aprovechará su ida al Real Sitio para poner a la firma del Monarca varios decretos.

Hablando después con los periodistas aludió a los rumores que acogen algunos periódicos sobre supuestos compromisos contraídos por España para intervenir en Portugal.

Lamentó que la Prensa acogiera tales especulaciones sin fundamento y añadió:

Mantemos excelentes relaciones con Portugal, hasta el punto de que tenemos en preparación un tratado de comercio interesante para ambos países.

Es lamentable que se propalen noticias como esta, especialmente ahora que está pendiente la suscripción al empréstito.

A los propagadores de tales noticias se les puede calificar de antipatriotas y revelar intenciones maliciosas e infames.

Afortunadamente no han logrado evitar el éxito de la Operación, pues solamente un reducido tanto por ciento de tenedores de obligaciones del Tesoro pedirán su reembolso y éstos lo hacen porque se trata de sociedades bancarias que no pueden tener en cartera valores amortizables a larga fecha.

Hasta el medio día de hoy se habían solicitado cambios por valor de trescientos millones, en su mayoría de Obligaciones que devengarán mayor interés.

El señor Dato insistió en que los altos cargos se proveerán sin precipitaciones.

De Guerra

El general Echagüa ha regresado de su viaje a Andalucía.

A poco de llegar visitó al Presidente del Consejo, a quien manifestó que venía satisfechísimo de su viaje, y muy especialmente del grado de instrucción de los excedentes de cupo y del espíritu militar de que se hallan poseídos, hasta el extremo, de que en los primeros días de Julio se les enviará a sus domicilios, sin esperar a que termine el plazo de instrucción que determinaba el decreto en virtud del cual se les llamó.

El año próximo se verificarán maniobras generales.

Para tomar parte en ellas se llamará a los excedentes de cupo por un plazo de veinte días.

El ministro de la Guerra ha telegrafiado al general Marín preguntándole sobre el supuesto incidente en la zona de Luchaca.

Los telegramas de Marruecos recibidos en el Ministerio de la Guerra son tranquilizadores.

Solamente en Melilla unos indígenas que no contestaron al quinquenio de un centinel fueron frotados, resultando uno de ellos herido.

De Gobernación

El señor Sánchez Guerra, hablando con los periodistas de los

sucesos que se desarrollaron anoche en Victoria les quitó importancia.

A su decir, se limitaron a una pequeña manifestación para pedir que se restableciera los precios normales del pan, alterados en los últimos días.

Bastó la intervención de la policía para que se disolvieran los grupos, sin apelar a procedimientos de energía.

La población presenta su aspecto normal.

Anadió el Ministro el informe del inspector de minas señor Fayo, enviado a Asturias para comprobar las denuncias formuladas sobre las condiciones del trabajo no las confirma.

De Fomento

El señor Ugarte ha dirigido una circular a los ingenieros agrónomos, para que en el término de quince días, le envíen un informe detallado, consignando las obras de repoblación forestal y de caminos vecinales que son necesarias en las comarcas damnificadas por las últimas tormentas, con expresión de los oportunos presupuestos.

De Instrucción pública
El conde de Esteban Collantes está ultimando un proyecto sobre escuelas de aprendizaje, para evitar la explotación de los menores en las fábricas y talleres.

También prepara la reforma de las bibliotecas populares.

Según ha manifestado hoy a los periodistas, se propone resolver en sentido favorable, por estimar la justa, la petición de los marineros de Bermo para que se establezcan en diversas localidades marítimas enseñanzas náuticas, subvencionadas por Corporaciones, yendo sólo los interesados a obtener certificado de actitud, mediante el oportuno examen de relevada.

La Corte en La Granja

Madrid 19

De paseo.—La temperatura
Durante la mañana, el Rey ha permanecido en Palacio.

Ha recibido en audiencia al coronel Marzo, a quien ha invitado a almorzar.

La Reina doña Victoria y la princesa Salm-Salm pasearon a caballo por la posesión de Robledo.

Esta tarde, los Reyes y la Princesa han paseado en automóvil por la carretera de Balneario.

La temperatura es agradabilísima.

Noticias políticas

Madrid 19

Combinación de gobernadores
El presidente del Consejo, llegará mañana a La Granja, para que los firme el Rey, los decretos relativos a la combinación de gobernadores.

El orden en Barcelona
El ministro de la Gobernación ha manifestado, que el gobernador de Barcelona ha desistido por ahora de venir a Madrid.

El señor Sánchez Guerra ha conferenciado telefónicamente con el señor Andrade, a quien ha expuesto la conveniencia de adoptar todo género de medidas de precaución, encaminadas a evitar que con motivo de la llegada de Blasco Ibáñez, mañana se desarrollen sucesos de ninguna clase, que puedan alterar el orden.

De Portugal

Madrid 19

Composición del Gobierno
Comunican de Lisboa, que según asegura el diario O Povo, el nuevo Gabinete quedará constituido con cuatro demócratas y cuatro independentes.

El ministro en España
Ha llegado a Lisboa el ministro de Portugal en Madrid señor Vasconcellos.

Sus amigos le han tributado una cordial bienvenida.

El nuevo Gabinete
Según las últimas informaciones que se tienen en Lisboa, la constitución del nuevo ministerio será en la forma siguiente:

Presidencia, Guerra e Interior (interimamente esta cartera), José Castro.

Justicia, Catanho Menezes.

Negocios extranjeros, Augusto Soares.

Colonias, Norton Mattos.

Trabajos, Manuel Monteiro.

Instrucción, López Martins.

Las carteras de Hacienda y Marina, no están aún provistas.

Homenaje a los aliados

Mañana se celebrará en Lisboa una manifestación de homenaje a las naciones aliadas.

Será extraña a todo carácter político.

Cañonazos a los amigos

Al puerto de Leixos llegaron dos submarinos.

Se creyó que se trataba de un ataque a la costa y por ello salieron a su encuentro el crucero Vasco de Gama y un torpedero, que ametrallaron a los dos submarinos.

TIFUS, CÓLICOS, DISENTERIA, ENTERO-COLITIS, INYECCIONES GASTRICAS

“LACTOBIOL”

Es el fermento láctico más activo y el preferido por la clase médica. Único fermento con el que se puede preparar rápidamente la leche agria. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

DEPOSITARIO EN ESTA CAPITAL, DON FRANCISCO GALVEZ

Por graves, antiguas y rebeldes que sean vuestras afecciones del ESTOMAGO e INTESTINOS, desaparecerán para siempre usando los COMPRIMIDOS

ESCOBAR LOPEZ

(Pídase en Farmacias y Centros de específicos).

Después resultó, que los sumergibles eran franceses y entonces se cambió la hostilidad por salutasiones y vivas.

Los submarinos marcharon más tarde acompañados por el crucero inglés Surprise.

Heridos por una bomba
En el pueblo de Cezan Pimenteira, unas mujeres y unos niños lloraron una granada, procedente de la última revolución.

Manipulando con ella explotó y produjo cuatro heridos, dos de ellos gravísimos.

Participación rechazada
Los periódicos de los partidos unionista y evolucionista rechazan toda participación y cooperación con el nuevo ministerio de José Castro.

Este contará con el apoyo de los demócratas.

En el Parlamento tiene una importante mayoría.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

| Valores del Estado | DIA 18 | DIA 19 |
|-----------------------------|--------|--------|
| Interior fin corriente. | 71,85 | 71,85 |
| fin próximo. | 00,00 | 00,00 |
| contado serie F. | 71,80 | 71,80 |
| " " D. | 71,95 | 71,85 |
| " " C. | 72,35 | 72,30 |
| " " B. | 74,37 | 74,80 |
| " " A. | 75,75 | 75,89 |
| " " GE. | 76,50 | 77,25 |
| " " GF. | 75,25 | 76,50 |
| Amortizable 5 por 100 | 00,00 | 00,00 |
| serie F. | 91,15 | 91,95 |
| " " E. | 91,15 | 91,95 |
| " " D. | 91,40 | 91,75 |
| " " C. | 92,60 | 92,60 |
| " " B. | 92,60 | 92,60 |
| " " A. | 94,00 | 94,05 |
| " " 4 por 100 | 00,00 | 00,00 |
| serie E. | 82,50 | 83,00 |
| " " D. | 80,00 | 80,00 |
| " " C. | 82,90 | 83,00 |
| " " B. | 83,00 | 83,00 |
| " " A. | 82,90 | 80,90 |
| " " diferentes series | 93,00 | 93,00 |
| " " A. | 93,00 | 93,00 |

| Valores del Estado | DIA 18 | DIA 19 |
|--------------------------|--------|--------|
| Banco de España | 454,00 | 454,50 |
| Español de Crédito | 94,00 | 94,00 |
| Banco Rio de la Plata | 270,00 | 270,00 |
| Hipotecario | 180,00 | 180,00 |
| de Castilla | 00,00 | 00,00 |
| Hispano-Americo | 00,00 | 96,00 |
| Altos Hornos | 00,00 | 00,00 |
| Explosivos | 03,00 | 00,00 |
| Tobacos | 262,00 | 00,00 |
| Anticarsos.—Preferentes | 33,00 | 00,00 |
| —Ordinarias | 11,00 | 00,00 |
| —Cédulas | 00,00 | 00,00 |
| Obligaciones | | |
| Cédulas Hipotec. 5 x 0/0 | 100,30 | 100,00 |
| Idem del 4 | 92,00 | 92,03 |
| Obligaciones suscritas | 00,00 | 00,00 |

| Valores del Estado | DIA 18 | DIA 19 |
|----------------------------|--------|--------|
| Paris a la vista. Francos. | 98,25 | 98,65 |
| Londres " Libras " | 25,52 | 25,65 |

Noticias de Barcelona

Madrid 19

Crucero yankee
Ha fundeado el crucero yankee Chester el cual cambió los saludos de ordenanza con las baterías del castillo de Monjuich.

El crucero ha atracado en el muelle de Barcelona.

Esta tarde ha desembarcado la tripulación.

Actos prohibidos

El Gobernador ha prohibido el banquete que debía celebrarse en honor de Blasco Ibáñez.

Tampoco constará que se haga manifestación a la llegada de Blasco, que será mañana.

Blanquistas y los rouxistas

Los jefes del partido radical han circulado órdenes a todos los centros del partido, recomendando les que nadie concurre a los actos que se verifican en honor de Blasco Ibáñez, puesto que éste ha constituido un nuevo partido de republicanos autonomistas y parece que trata de deslucir los actos del partido radical que prepara Lerroux.

Varias noticias

Madrid 19

Desórdenes en Vitoria
En Vitoria, las tropas que aún vendían el pan a 40 céntimos se adhieron al precio alto de 42.

Esto causó gran disgusto a la opinión y anoche estalló un alboroto en la plaza Nueva.

Algunos grupos, llevando cartiles con la inscripción ¡Abajo el pan caro! saltaron los hornos e intentaron saltar también la Panificadora.

La Guardia civil consiguió imponerse restableciéndose la tranquilidad a media noche.

Manifestación prohibida
El Gobernador de Valencia ha prohibido una manifestación que los amigos de Blasco Ibáñez preparaban en honor de éste con motivo del viaje que emprenderá hoy a Barcelona.

Información oficial

La Gaceta publica hoy las disposiciones siguientes:

Ordenando que se sigan admitiendo en franquicia los cargamentos de trigo y harina que salgan para España con manifiesto o conocimiento visados antes del día 30 inclusive.

Anunciando concurso de traslado para la provisión de cátedras vacantes en Escuelas de Comercio.

Autorizando a ciertas sociedades extranjeras y empresas españolas de seguros para que puedan adquirir títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 exterior.

Circular relativa a la interpretación que debe darse a la vigente instrucción para el abono de indemnizaciones al personal facultativo de obras públicas.

Las tormentas

Según comunican de Castellón

